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Jhi Beau £
peFmpe LES Pén“cggs! .
COMPTES, ON N A IL PARSIT QU'A
PwS RIENA A 4D | Qe




Ce que
montre le

rapport
Delevoye

(page 19)

L’équivalent de son taux de
pension est de

x100 = 59,87 % et non

70 % comme pourrait
le suggeérer le rapport .... >

1366
2281,80

Le calcul des droits de la retraite

A

David

62 ans, salané dans une entreprise pendant 43 ans,
remunéré durant sa carriere 1,5 fois le SMIC

S———

Cotisations soit 2281,80€ % 25,31%
patronales 577,50€ de cotisations ouvrant
et salariales par mois des droits & retraite

C |
de pgm?s 693 par an (10 euros cotisés = 1 point)

f_, “ Sur 43 années de carriére,
. ¢ il a donc accumulé

P P 43 ans x 693 points =

PP PPP 29 ng points

PP PP
v

29799 € 0,55€ © 16389€

prix du point brut /an
de service

1 366€ brut /mois

1 265€ net /mois

A

Cela représente un taux
de remplacement net de 70%
(rapport entre la retraite
nette et le dernier salaire net)

€)




Ce que ne montre pas le rapport
Delevoye

Brigitte, née en 1962, enseignante certifiée, mariée, 2 enfants, a démarré sa
carriere professionnelle a 23 ans.

Voici son parcours :

Classe Normale

Hors Classe

Echelon 1
Echelon 2
Echelon 3
Echelon 4
Echelon 5
Echelon 6
Echelon 7
Echelon 8
Echelon g

Echelon 10
Echelon 11

Echelon 4
Echelon 5
Echelon 6
Echelon 7
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Total année 40 Rémunération annuelle brute sur la carriére
Rémunération mensuelle brute sur la carriére




Brigitte part a la retraite a I'age de 63 ans en 2025.
Elle a 40 années de cotisations, soit 4x40 = 160 trimestres

- de durée de services et bonifications

(s RETRAITES . LES FEMMES SoNT
LES PLUS PEMALISEES
- de durée d’assurance CEsT ouoi

LE PLUS PENIRLE DACCEDER
DANS VOTRE A UNE
TRAVAIL 7 RETRAITE A

TAUX PLEIN.




Elle a eu 2 enfants,
+ un né en 2000
De ce fait, elle obtient
- 4 trimestres de bonifications pour la durée des services
- 4 trimestres de bonifications pour la durée d’assurance
+ une née en 2004
De ce fait, elle obtient
- 0 trimestre de bonifications pour la durée des services

- 2 trimestres de bonifications pour la durée d’assurance



Brigitte a donc:

160 + 4 + 0 = 164 trimestres pour la durée des services
et bonifications

160 + 4 + 2 = 166 trimestres pour la durée d’assurance

Il lui faut 168 trimestres pour obtenir une retraite a taux
plein (75 %).

Donc elle a 168 — 166 = 2 trimestres de décote (soit une
pénalité de 2x1,25 % = 2,5 %)



Taux de pension :

164
1_68><75%(1 — 2x1,25%) = 73,21 %x0,975 = 71,38 %

Montant brut mensuel de la pension (calculé sur le traitement
indiciaire des 6 derniers mois, soit I'indice 821 [3847,23 €/mois])

3847,23x71,38 % = 2746,15 €

Montant net mensuel de la pension
~ 2420 €



Brigitte part a la retraite a I'age de 63 ans en 2025.

Son salaire brut mensuel sur toute sa carriere est de 2864,63 €
Rajoutons 15 % de primes diverses (ISOE, HSA, ....)

Soit un revenu brut mensuel sur toute sa carriere de 3294,32 €

Cotisations patronales et salariales mensuelles

3294,32x25,31 % = 833,79 €

En partant de la condition initiale que 10 € = 1 point en 2025, le
833,79X12 :
= 1000 points

nombre de points annuels est de :



Sur 40 années de cotisations, Brigitte aura cumulé

1000x40 = 40000 points

Le couple a décidé que Brigitte garde les bonifications pour
enfants..... (page 72 du rapport Delevoye)

De ce fait, Brigitte a une majoration de 10 % de ses points (5 % par
enfant).

De ce fait, Brigitte possede au moment de son départ a la retraite
40000x1,1 = 44000 points



5% de majoration des droits
a la retraite des le 1°r enfant

SYSTEME Majoration de 10% uniguement pour les parents de 3 enfants et plus.
ACTUEL | 5 majoration est accordée aux 2 parents.

’ SYSTEME Majoration des points acquis de 5% par enfant. Le couple

UNIVERSEL 3 la possibilité de choisir la répartition de la majoration.

Yves Selma
1500€ imois . 1 300€ /mois
de retraite b de retraite
individuelle “_. individuelle
LY
EXEMPLE

POUR 1 ENFANT POUR 2 ENFANTS POUR 3 ENFANTS
5% 5% + 5% 5% +5% + 5%

Le couple peut décider 3 choix de majoration possibles

ou

#75€ +215€
11, "
ou ou] e
3756
+65€ +e5€ g

. H0E
T3
+H3€
+130€ '@




Brigitte part a I’age de 63 ans avec 40 années (160 trimestres) de
cotisations.

Or, pour atteindre son age du taux plein (42 années de cotisations
— 168 trimestres), Brigitte aurait du partir a ...

De ce fait, vu qu’elle part 2 ans avant son age du taux plein, elle
aura une sur le calcul de sa pension de

(..... Page 49 du rapport Delevoye)



omment est caicule le montant de |la retraite

Paolo

Il 2 cotisé sur la base d'un salaire égal 2 1,5 SMIC
Il 2 acquis 30 000 points (10€ cotisés = 1 point)
tout au long de sa camére. |l a la liberté de partir
a 62 ans, age légal de départ a la refraite.

Au moment de sa retraite

La retraite mensuelle a 'Age du taux plein —
est calculée en appliquant la valeur de service : =

1 point 0,55€

Paoclo bénéficiera de 5,5% 16500€* x 50%

- | |Age o taux plein 4 B5% de rendament — ]
de rendement s'il part 2 ans —’—[ 1238 €/mois
al'age du taux plein -

de sa génération” — 16500 € x 95%

5.225% de rendement
|| Age ou taux plein -
A1 an —" 1306 €/mois

16500€* soit

H 5,5% de rendement
trsmos @

16500€" x 105%
1444 €/mois @)

Age ou taux plein | ’ 5,775% de rendement

+1an

6,05% de rendement 16500€* x 110%

Age ou tai II- .
“2ans P 1513€/mois @D

SYSTEME Les assurés qui partent avant I'dge du taux plein subissent une double pénalisation

ACTUEL d'une part, le calcul de la retraite est proratisé car la camiére est incompléte par
rapport 4 la durée d'assurance requise, d'autre part ils subissent une décote de 5%
du montant de la retraite pour chague année les séparant de I'dge du taux plein.

Exemple : un assuré de |a génération 1863 qui 8 commencé sa camiére & 22 ans ef qui doit valider une durée d'assurance de 42
ans, devra partir & 84 ans pour bénéficker du taux plein dans e systéme actuel. S'il part 4 62 ans, i sera doublement pénalisé, par
la prorafisation (4042 soit -4, 7%) et par |a décote (-10%), ef sa retraite sera fortement reduite (-15%)

SYSTEME  Les assurés verront leur rendement ajusté de 5% par année d'écart 4 I'age
UNIVERSEL  du taux plein, sans subir de régle de proratisation par rapport 4 une durée
d'assurance requise car celle-ci ne constitue plus un critére pour le calcul
de la refraite dans le systéme universel en points.

Exemple : un assuré, dont I'ige du tawx plein est fordk &4 84 ans, verra sa refreite diminuée de 10% s'il décide de partir 4 82 ans
(@t non phus de 15% dans Nexemple ci-dessus)

“Hn'esl pas ienu compte du nOmbre 08 POINES &N PIUB U &N MOING Jont benkAcieralt @aoic dans les hypoineses O JEPAM AprEs OuU avant Fage du 1aux piein Oe &3 QEndramon




Le prix du point de service est fixé... pour l'instant... en 2025
a 0,55 €.
De ce fait, Brigitte aura une pension annuelle brute de

44000x0,55%x0,9 = 21780 €

Sa pension brute mensuelle sera de 1815 €

Sa pension nette mensuelle sera d’environ =~ 1600 €



Bilan des 2 systemes pour Brigitte

Brigitte part a la retraite a I'age de 63 ans en 2025.

Elle a 40 années de cotisations

Equivalent a 47, 18 % par rapport au

calcul du traitement indiciaire des 6 derniers mois

Montant brut mensuel de la pension
= 2746,15 € =1815€

(en intégrant 15 % de primes)

Taux de pension : 71,38 %

Montant net mensuel de la pension
~ 2420 € ~ 1600 €



Comparaison des 2 systemes pour
Brigitte

Perte brute mensuelle de la pension entre les 2 systemes :
1815 — 2746,15 = -931,15 €

Perte nette mensuelle de la pension entre les 2 systemes
~ -820 €



Les conséquences spécifiques pour les
fonctionnaires

Les carrieres des fonctionnaires sont linéaires : la prise en compte
de points sur I’ensemble de la carriere reviendrait a prendre en
compte le salaire moyen de toute une carriere et se traduirait par
une forte baisse des pensions

Plus fondamentalement, s’attaquer a la notion de carriere, ¢’est
revenir sur toute une conception de la Fonction Publique. Parce
qu’il est au service de I’intérét général, le fonctionnaire ne doit
pas avoir a « négocier » son augmentation de salaire aupres de
son supérieur hiérarchique, c’est la la raison de son droit a
une carriere.



Les changements de grade se font en seconde partie de carriere
et permettent d’accéder a des indices plus ¢élevées : d’ou I’interét
de conserver la référence aux 6 derniers mois. Les carrieres sont
a qualification egale et diplome égal moins bien remuneréees
dans le secteur public que dans le privé.

Les carrieres dans le privé ne sont pas linéaires car il peuty
avolr changement d’employeur ou d’emplo1 occupe : 1l serait
nécessaire de revenir a la référence des 10 meilleures annees,
mais sur le principe il est juste de calculer sur « les meilleures
annees » dans le privé alors que cela n’a pas la méme portée
dans le public.
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